

Секция 15. Исторические реалии и историография этнографического финно-угроведения

Руководители секции:

Загребин Алексей Егорович, д.и.н. (Удмуртский институт истории, языка и литературы УрО РАН, Ижевск)

Жеребцов Игорь Любомирович, д.и.н. (Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН, Сыктывкар)

zagreb72@izh.com, isaid@bk.ru

Финно-угорские народы, чей жизненный ареал находится на Урале, в Западной Сибири, в Среднем Поволжье, в Прибалтике, на Европейском Севере и в Центральной Европе, являются частью древнего автохтонного населения Евразии. Одним из феноменов идентичности финно-угров является то, что на протяжении длительного времени этносы, отделенные расстояниями, спецификой хозяйственной деятельности, отличиями образа жизни и религии, осознают себя не только в качестве носителей определенной этничности, но и как представителей более широкой историко-культурной общности. Думается, что истоки современного финно-угорского мира можно искать не только в пределах предметной сферы этнографии, но также в истории науки.

Возникнув как филологическое направление компаративистского характера, финно-угроведение, довольно скоро приобрело этнографическую (в широком понимании) сущность. Результаты открытий, отражаясь на страницах научных изданий, учебников и популярной периодики постепенно формировали чувство финно-угорского родства. Внимание к проблемам традиционной культуры живущих в России родственных народов со стороны финских, венгерских и эстонских этнографов вело к интеграции исследований с русскими учеными, создавая дискуссионный контекст, необходимый для позитивного развития науки. Финно-угорская проблематика стала для отечественной этнографии одной из связующих нитей с европейским народоведческим процессом, наложив свой отпечаток на предметную сферу, полевые практики и личные истории.